
Aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 16. April 2024 wird 

folgend berichtet und die gefassten Beschlüsse bekannt gegeben: 

 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse  

Aus der nicht öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 19. März 2024 ist nichts bekannt zu 

geben. 

 

Bericht der Bürgermeisterin    

- Europa- und Kommunalwahl: Die Wahlvorschläge der Listen Freie Wähler, CDU und Grüne 

wurden durch den Gemeindewahlausschuss in der Sitzung am 04.04.2024 zugelassen. Die 

Bekanntmachung der Wahlvorschläge (inkl. Namen der Kandidaten) wird, zeitgleich mit 

der Bekanntmachung der Kreistagskandidaten durch den Landkreis, am 02.05.2024 online 

und am 03.05.2024 im Amtsblatt erfolgen. 

- Hochwasserschutzmaßnahme Hirschstraße/Igelstraße: Die Maßnahme wurde letzte 

Woche fertiggestellt und auch das Landratsamt Ravensburg ist mit der Bauausführung 

sehr zufrieden. Eine Besichtigung durch den Bauausschuss ist für Juni/Juli vorgesehen. 

- Breitbandausbau: Der Lückenschluss zwischen dem Dorfplatz und der Boschstraße ist 

erfolgt. Damit konnte der letzte Abschnitt fertiggestellt werden. 

- Baumaßnahmen Dorfplatz: Die Arbeiten schreiten voran. So konnten die Parkplätze im 

südlichen Bereich hinter der Bushaltestelle fertiggestellt werden. Auf dem 

Rathausvorplatz wurde mit den Pflasterarbeiten begonnen. Im Anschluss daran werden 

die Busbuchten gepflastert. Die Fertigstellung ist auf Mitte Mai avisiert. Danach werden 

die Arbeiten am oberen Parkplatz in Höhe des CAP-Marktes beginnen. Zeitgleich hierzu 

werden die bereits realisierten Parkplätze im südlichen Bereich des Dorfplatzes 

freigegeben. Für die Pflanzungen heimischer Bäume im Rahmen dieser Baumaßnahme 

und auch auf weiteren Flächen wurde ein Förderantrag bei der KfW gestellt. 

- EURO-Trinkwasserbrunnen: Im Rahmen der Fußball-Europameisterschaft wird vom 

Verein „a tip:tap e.V.“ die Kampagne „EURO 2024 nachhaltig: ein Spiel – ein Trinkbrunnen“ 

durchgeführt und vom Bundesumweltministerium (BMUV) gefördert. Für die Anschaffung, 

den Bau, die Wartung und den mindestens 5-jährigen Betrieb wird ein Zuschuss in Höhe 

von 15.000 € gewährt. Die Gemeinde Baindt hat den Zuschlag für einen 

Trinkwasserbrunnen erhalten und wird diesen auf dem Dorfplatz bis Oktober errichten. 

Dann kann unser wertvolles Trinkwasser frei zugänglich von allen Bürgerinnen und 

Bürgern genossen werden. 

- Nahwärmeversorgung Dorfplatz 2: Das Gebäude wird im Rahmen der Umbauarbeiten am 

Dorfplatz an das Nahwärmenetz angeschlossen.  

 

 

Entwicklungskonzept Freiflächensolar für den GMS als Grundlage und erste Einschätzung 

der naturschutzfachlichen Realisierbarkeit einer Freiflächensolaranlage an einem Standort 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Das Entwicklungskonzept Freiflächensolar für die erste 

Einschätzung der naturschutzfachlichen Realisierbarkeit einer Freiflächensolaranlage wird 



beschlossen und ist Grundlage für die weitere Entwicklung von Freiflächensolaranlagen im 

Gemeindeverband. 

 

Fortschreibung des Regionalplans Bodensee-Oberschwaben; Regionale Infrastruktur - 

Teilregionalplan Energie (Kap. 4.2) sowie Änderungen an anderen Plankapiteln - 

Stellungnahme im Beteiligungsverfahren gem. § 9 Abs. 2 des Raumordnungsgesetzes (ROG) 

in Verbindung mit § 12 Abs. 2 des Landesplanungsgesetzes (LplG) 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss:  

1. Der Gemeinderat nimmt den Teilregionalplan Energie (Kap. 4.2 des Regionalplanes) und 

die in diesem Zusammenhang vorgenommenen Änderungen an anderen Plankapiteln des 

Regionalplanes, wie er vom Regionalverband Bodensee-Oberschwaben der Gemeinde zur 

Stellungnahme vorgelegt wurde, zum Thema Windenergie mit folgenden 

Einschränkungen zur Kenntnis:  

 

Windenergieanlagen in den Wasserschutzgebietszonen I und II werden abgelehnt, 

darüber hinaus sind beim Bau von Windenergieanlagen in der Wasserschutzgebietszone 

III entsprechende Nachweise zu liefern, dass eine Beeinträchtigung des 

Grundwasservorkommens nachweislich ausgeschlossen werden kann. 

2. Der Gemeinderat schließt sich der Stellungnahme des Gemeindeverbands Mittleres 

Schussental zum Fortschreibungsentwurf des Regionalplans Bodensee-Oberschwaben, 

Regionale Infrastruktur – Teilregionalplan Energie (Kapitel 4.2) sowie Änderungen an 

anderen Plankapiteln (Anlage 1) zum Thema Freiflächensolaranlagen an.  

 

3. Der Gemeinderat beauftragt die Mitglieder der Verbandsversammlung des 

Zweckverbands Wasserversorgung Baienfurt-Baindt, wie im Beschlussvorschlag unter 

Punkt eins formuliert, abzustimmen.  

 

Auftragsvergabe Erschließung Baugebiet Lilienstraße 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Der Zuschlag für die Arbeiten für die Erschließung des 

Baugebiets Lilienstraße wird an die Firma Dobler mit einer Angebotssumme von 888.799,17 € 

brutto erteilt. 

 

An- und Umbau Feuerwehrhaus und Bauhof: Vergabe der Rohbauarbeiten 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Die Rohbauarbeiten werden an die Firma Schützbach 

GmbH Bauunternehmen aus Baindt mit einem Auftragswert von 152.912,14 € vergeben. 

 

Antrag auf Ausnahme und Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplanes 

"Marsweiler Ost" zum Bau einer Fahrradabstellanlage auf Flst. 115/2, Marsweilerstr. 60 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss:  



1) Der Ausnahme nach § 31 Abs. 1 BauGB für die Errichtung einer Nebenanlage bis 20 m3 

wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 

2) Den drei Befreiungen nach § 31 Abs. 2 BauGB für die Überschreitung des Volumens der 

Nebenanlage um ca. 9 m3, für die Dachform Pultdach anstatt Satteldach und für die 

Dachdeckung Blechdach anstatt Ziegeldach wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 

3) Die Ausnahme und die drei Befreiungen werden unter der Auflage erteilt, eine Anti-dröhn-

beschichtung auf das Blechdach aufzubringen. 

 

Bauantrag zum Neubau eines Gewerbebetriebes auf Flst. 1014/6, Am Umspannwerk 23 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss: Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB zum 

vorliegenden Bauantrag wird erteilt. 

 

Freiwilligendienste in den Kindertagesstätten und in der Klosterwiesenschule 2024/2025 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss:  

1. Die katholische Kirchenpflege Baindt, der Waldorfkindergarten sowie die drei 

kommunalen Kindertagesstätten „Sonne, Mond und Sterne“ können auch im 

kommenden Kindergartenjahr 2024/2025 je eine Freiwilligendienst-Stelle besetzen.  

2. Die Klosterwiesenschule Baindt kann auch im kommenden Schuljahr 2024/2025 eine 

Freiwilligendienst-Stelle besetzen.  

3. Die anfallenden Kosten können für den kirchlichen Kindergarten und den 

Waldorfkindergarten über die Betriebskosten abgerechnet werden.  

 

Vorläufiges Gebührenrechtliches Ergebnis des Eigenbetriebs Abwasserbeseitigung 2023 
sowie Gebührenrechtliches Ergebnis des Eigenbetriebs Abwasserbeseitigung 2022 

Der Gemeinderat fasst den Beschluss:  

1.  Der Gemeinderat stimmt dem endgültigen gebührenrechtlichen Ergebnis für das Jahr 

2022 wie folgt zu: 

Im Gebührenhaushalt ergibt sich im Schmutzwasserbereich im Jahr 2022 eine 

Kostenunterdeckung in Höhe von -14.951,98 €.        

Zudem ergibt sich im Gebührenhaushalt im Niederschlagswasserbereich im Jahr 2022 
eine Kostenüberdeckung in Höhe von +61.482,19 €. 

2.  Der Gemeinderat stimmt dem vorläufigen gebührenrechtlichen Ergebnis für das Jahr 

2023 wie folgt zu: 

Im Gebührenhaushalt ergibt sich im Schmutzwasserbereich im Jahr 2023 eine 

Kostenunterdeckung in Höhe von -140.151,98 €. 

Zudem ergibt sich im Gebührenhaushalt im Niederschlagswasserbereich im Jahr 2023 
eine Kostenüberdeckung in Höhe von +6.308,26. 

 

Anfragen und Verschiedenes 



- Bauplätze Kornblumenstraße: Es wird gefragt, ob und wann diese kommen würden. 
Momentan wird die Planung nicht vorangetrieben.  
- Baindter Hof: Ein Gemeinderat erkundigt sich nach der Umsetzung der baurechtlich 
geforderten Doppelparker. Am 18.04. findet hierzu ein Termin vor Ort statt. 
- Ferienwohnungen: Es wird um eine Auflistung aller Ferienwohnungen in der Gemeinde 
gebeten. Die Verwaltung erstellt diese. 
- Sporthalle: Es wird darauf aufmerksam gemacht, dass in den Duschen vermehrt Schimmel 
auftritt. Die Verwaltung kümmert sich darum. 
- Insektenareal: Das Gremium wurde über das sehenswerte Insektenprojekt angrenzend an 
das Schulareal informiert. Schule, Bauhof, Studentinnen und Studenten der PH Weingarten 
und ehrenamtlich Tätige haben hier Tolles auf die Beine gestellt. 


